
• NOCTURN 75 

Nocturnele, apărute acum cfţiva ani pe 
afişul spectacolelor bucureşlene, au pătruns 
şi s-au fixat foarte repede în conştiinţa pu
blicului. Este un gen de spectacol destul de 
greu de definit — dans modern, muzică, 
poezie, dar nu numai atît, deloc o înşiruire 
de „momente", ci o foarte omogenă sinteză 
a tuturor acestor elemente, nu asamblate, 
nu topite, ci surprinse, parcă, in acel punct 
unic în care se interferează, se suprapun, 
sau din care se nasc, poate, toate. După 
cîteva spectacole — opt, dacă nu mă inşel — 
Nocturnul are o fizionomie, o personalitate 
bine conturată, eu trăsături uşor de detec
tat şi urmărit de la o reprezentaţie la alta. 

La acest Nocturn '75 oi mai mult decît 
oricînd sentimentul de creaţie colectivă, în 
care fiecare personaj şi fiecare gest sînt i m 
portante, esenţiale, raportîndu-se continuu şi 
existînd împreună cu celelalte, prin întregul 
spectacolului. Profesionalismul este una dintre 
trăsăturile evidente, definitorii ale grupului 
şi ale spectacolului, cu acea marcă specifică 
n spontaneităţii lipsite de efort, purtînd aura 
sincerităţii şi credinţei. In afară de r i tmul 
propriu fiecărei piese muzicale, fiecărui dans, 
spectacolul este străbătut şi se susţine, pe 
un r i tm subteran, pe o cadenţă, pe o „bătaie 
de inimă" care este a întregului, pe care o 
simţi şi în Adagio lu i Mozart şi în Cîntec 
bătrînesc sau A l dracu' c omu-n lume şi care 
devine melodia pe care o auzi fără a f i 
cîntată, în dansul fără muzică al lu i Miriam 
Răducanu, din prima parte a spectacolului. 

Valoarea şi forţa „nocturnelor" vine, poate, 
din desăvirşita şi permanenta expresivitate, 
care depăşeşte uneori condiţia dansului, apro-
piindu-1 de pantomimă, împinge graniţa mu
zicii pînă la precizia de comunicare a cuvîn-
ţului. Sînt abandonate prejudecăţile, igno
rate cu zîmbet senin canoanele, poziţia „ine
stetică" nu sperie, gestul apare direct din 
sentiment, fără a mai trece prin cenzura re
gulilor. Gradaţia, foarte precisul simţ al mă
surii, care guvernează spectacolul, par a 
veni de la sine, «lupă o lege interioară de 
creştere, de împlinire. După momentele de 
concentrată substanţă, după Hacndcl, după 
jazz, după Anatol Vieru şi L iv iu Glodeanu, 
după ce mişcarea, expresia plastică, par a 
fi spus totul, exact atunci se trece la un alt 
moment, al cărui protagonist este interpretul 
de muzică folk Mircea Florian, cu al său 
Tata nu pluteşte, mama nu mai zboară. 
Nu ştiu dacă Mircea Florian e bun, foarte 
bun, cel mai bun, nu ştiu dacă folk-ul pro
fesat de el e pur sau impur, sigur este însă 
că în acest spectacol el apare cînd trebuie, 
se încadrează, într-un anumit fel, ansam
blului şi dispare exact atunci cînd ne-am 
reluat respiraţia şi putem urmări iar mişca
rea, dansul. 

Partea a doua a Nocturnului este caracte
rizată prin aceeaşi fantezie şi prospeţime, 
dar e gîndită într-o altă cheie, aceea a umo
rului . In pilule comice concentrate — Pro
verbele —, în dansuri-pantomimă spirituale, 
transpunînd foarte exact în gest tipul de 
umor conţinut de textul cîntat — A l dracu' 
e omu-n lume sau Personaj — bucuria dan
sului, darul de a se juca, de a glumi, ţîşnese 
în fiecare clipă, molipsindu-ne. Spectacolul 
reuşeşte să ne facă, încă din prima clipă, 
parteneri, trăim împreună o bucurie, desco
perim împreună sentimente, mişcări, o glumă, 
un r i tm. 

Pentru acest dar, nu de fiecare zi, trebuie 
să mulţumim grupului de dansatori, autori
lor coregrafiei, regiei, costumelor şi lumini 
lor, în mod egal tuturor. 
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